



**САМАРСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ**  
SAMARA UNIVERSITY

федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева»

ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086  
Тел.: +7 (846) 335-18-26, факс: +7 (846) 335-18-36  
Сайт: www.ssau.ru, e-mail: ssau@ssau.ru  
ОКПО 02068410, ОГРН 1026301168310,  
ИНН 6316000632, КПП 631601001

30 АПР 2025

№ 104-2588

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

УТВЕРЖДАЮ



Ректор  
доктор экономических наук,  
профессор

В.Д. Богатырев

«30» апреля 2025 г.

## ОТЗЫВ

**ведущей организации федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева»**

**о диссертации**

**Ху Юйпинь «Токсичный человек как лингвокультурный типаж  
(на материале русского и китайского языков)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная  
и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

**Актуальность** темы диссертационного исследования Ху Юйпинь определяется несколькими ключевыми факторами: во-первых, самим фактом существования лингвокультурных типажей. Ментальность лингвокультурного сообщества проявляется, в числе прочего, в наборе стереотипов и норм поведения. Их сопоставительный анализ в формате сличения вербальных манифестаций конкретного лингвокультурного типажа дает возможность более глубокого осмысления актуальных тенденций социального развития. Во-вторых, необходимым представляется комплексное описание

деструктивного поведения: токсичность как феномен привлекает повышенное внимание в современном обществе из-за его разрушительного влияния на моральные нормы и коммуникативное взаимодействие. Учитывая нарастающий объем международного взаимодействия между Россией и Китаем, актуально исследование, нацеленное на выявление межкультурных различий на языковом уровне, поскольку оно должно способствовать устранению недопониманий при русско-китайском диалоге.

**Научная новизна** исследования не вызывает сомнений: до настоящего момента не наблюдалось научных работ, посвящённых лингвокультурному типу «токсичный человек». Диссертационная работа в существенной степени устраняет пробел в понимании как данного явления в целом, так и специфики его вербальных проявлений в медиа-пространстве двух стран. Исследование было направлено на идентификацию и систематизацию понятийных, образных и ценностных характеристик токсичного человека, а также на определение коммуникативных стратегий и тактик, связанных с обозначенным типом. Научная новизна определяется фактом выявления комплекса коммуникативных характеристик токсичного человека в русском и китайском культурных контекстах, что позволило получить новое научное знание относительно того, как различные культуры воспринимают и интерпретируют деструктивное поведение. Более того, работа определяет специфические стратегии и тактики, приписываемые лингвокультурному типу «токсичный человек» как со стороны жертвы, так и с точки зрения наблюдателей, что позволило обогатить представления о коммуникативной токсичности как социо-психологическом феномене.

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования определяется его вкладом в развитие теории лингвокультурных типов, лингвоаксиологии и лингвокультурологии в целом. Исследование также дополняет положения теории коммуникации, поскольку включает в себя комплексный анализ способов проявления токсичности как социального коммуникативного явления. Это помогает расширить и уточнить представления о механизмах, через

которые осуществляется деструктивное поведение при вербальном взаимодействии, что может служить основой для дальнейших исследований в данной предметной области.

Результаты исследования могут быть использованы в преподавании теоретических курсов общего языкознания, межкультурной коммуникации и функциональной стилистики, а также спецкурсов по лингвокультурологии, лингвоаксиологии, этнолингвистике и теории лингвокультурных типажей. Студенты и аспиранты филологических специальностей могут применять результаты диссертационной работы при подготовке квалификационных работ, что будет способствовать углублению их исследований в лингвокультурологическом аспекте. Таким образом, **практическая ценность** диссертационной работы несомненна.

Диссертационное сочинение характеризуется четкой и последовательной структурой. Формулировки положений, выносимых на защиту, а также обоснование методологических основ исследования не вызывает нареканий. В первой главе диссертационного сочинения автором был сформирован прочный теоретический фундамент исследования: основным научным достижением данного этапа стала систематизация базовых характеристик лингвокультурных типажей, а также разработка понятия деструктивного коммуникативного поведения с последующим обоснованием его системных признаков.

Во второй главе диссертации автором были представлены качественные итоги моделирования понятийной, образной и ценностной составляющих лингвокультурного типажа «токсичный человек». Диссертантом были успешно идентифицированы особенности коммуникативного поведения исследуемого типажа, приписываемые ему со стороны жертвы по результатам отражения в российском и китайском медиа-дискурсе. Ценным является вывод о том, что системообразующие (конститутивные) признаки лингвокультурного типажа «токсичный человек» в целом совпадают в китайском и русском лингвокультурных сообществах. Данный феномен диссертант справедливо объясняет самой природой токсичности, которая выступает психологической

универсалией, отражающей деструктивность в межличностном общении людей вне зависимости от их этнической принадлежности. В качестве интересного научного результата следует, безусловно, отметить и выявление вариативности лингвокультурного типажа, а именно набор «токсичный родитель, коллега, начальник». Значимы выявленные особенности лингвотипажной манифестации по гендерному принципу, то есть определение вербального маркирования фемининной и маскулинной токсичности в национально-специфичных медиа-источниках.

Ху Юйпинь проведена солидная апробация полученных результатов: сделаны доклады на конференциях разного уровня, опубликованы 14 статей, в том числе 4 – в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации по теме исследования, а также автореферат в полной мере отражают научные результаты, полученные диссертантом.

Давая положительную оценку диссертационному исследованию, следует отметить, что в представленной работе имеется ряд моментов, требующих дополнительных пояснений. Необходимо отметить, что все имеющиеся вопросы не затрагивают существа гипотезы, предложенной автором, и носят исключительно уточняющий или дискуссионный характер:

1) необходимо уточнить параметры выборки эмпирического материала и критерии ее формирования: в качестве корпуса автор использует «2000 контекстов с описанием деструктивного поведения» (стр. 5). Что именно понимается под «контекстом», каков размер единицы выборки и каковы принципы отбора? Учитывая, что примеры в тексте работы характеризуются разнородностью, хотелось бы понять, какой именно набор демаркационных критериев был использован диссертантом;

2) по итогу анализа эмпирической базы исследования автор говорит о том, что коммуникативное проявление лингвокультурного типажа направлено на разрушение ценностных приоритетов жертвы. Но каких именно? Специфично ли маркирование на вербальном уровне?

3) чем можно объяснить позитивные аспекты и позитивные оценки лингвокультурного типажа, зафиксированные в китайском медиа-пространстве при учете того, что «токсичный» значит «ядовитый» и не предполагает какого-либо положительного трактования?

4) чем обусловлена ограниченность или отсутствие выводов по некоторым параграфам, например 2.1?

5) перевод примеров с китайского языка на русский был осуществлен с частичным нарушением стилистических и пунктуационных норм русского языка (стр. 141 и другие), что периодически затрудняет восприятие иллюстративного материала.

Еще раз подчеркнем, что данные комментарии и вопросы носят исключительно уточняющий и дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

Следует отметить, что диссертационное исследование Ху Юйпинь «Токсичный человек как лингвокультурный типаж (на материале русского и китайского языков)» представляет собой серьёзное и глубокое научное исследование, решающее важную проблему современного языкознания. Полученные диссертантом выводы имеют большое социально-культурное значение, поскольку работа вносит вклад в осмысление значимого лингвокультурного типажа, что позволяет повысить эффективность межкультурного взаимодействия.

Диссертация Ху Юйпинь «Токсичный человек как лингвокультурный типаж (на материале русского и китайского языков)» отвечает всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. №842, а ее автор Ху Юйпинь заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры английской филологии федерального государственного автономного

образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева» Старостиной Ю.С., обсужден и утвержден на заседании кафедры английской филологии (протокол № 8 от «29» апреля 2025 г.).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаем.*

Заведующий кафедрой английской филологии  
Самарского университета,  
доктор филологических наук, PhD,  
доцент



Шевченко Вячеслав Дмитриевич



Сведения об организации:

Полное наименование: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

«Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева»

Сокращенное наименование: Самарский университет  
443086, Самарская область, г. Самара, ул. Московское шоссе, 34  
тел.: +7 846 335-18-26

Адрес электронной почты: [ssau@ssau.ru](mailto:ssau@ssau.ru)

Официальный сайт: <https://www.ssau.ru>

### Сведения о ведущей организации

по кандидатской диссертации Ху Юйпинь на тему «Токсичный человек как лингвокультурный типаж (на материале русского и китайского языков)» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Полное наименование организации в соответствии с уставом, ведомственная принадлежность	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева». Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Сокращенное наименование организации	Самарский университет Самарский университет им. Королева
Адрес (с указанием почтового индекса)	443086 г. Самара, Московское шоссе, д. 34
Адрес официального сайта организации	<a href="https://ssau.ru/">https://ssau.ru/</a>
Телефон	тел.: +7 (846) 335-18-26 тел.: +7 (846) 267-43-01
Адрес электронной почты	ssau@ssau.ru
Список основных публикаций работников ведущей организации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	<p>1. Самсонова Л.С., Шевченко В.Д. Репрезентация лингвокультурного типажа «экоактивист» в современных англоязычных СМИ // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология. 2024. Т. 30. № 4. С. 214-219.</p> <p>2. Веденёва Ю.В. Субстанциональность концепта <i>fear</i> в художественном дискурсе // Филологическая проблематика в системе высшего образования: Аспекты субстанциональности языка. Материалы IX Межвузовской научно-практ. конференции. Под общ. ред. М.М. Халикова. Самара, СамГУПС, 2023. С. 155-159.</p> <p>3. Голубых А.А. Концептосфера <i>medicine</i> в современной англоязычной коммуникации. Самара, Изд-во Самарского университета, 2023. 200 с.</p> <p>4. Мустафаева О.В. Лингвокультурный типаж космонавт (на материале интервьюирования) // Язык – текст – дискурс: дискурсивное измерение языковых процессов. Сб. науч. статей по материалам VIII Междунар. науч. конференции. Самара, Самарская государственная академия, 2022.</p>

С. 277-284.

5. Мустафаева О.В. Этимология понятийной составляющей номинации лингвокультурного типажа «космонавт» // Эволюция и трансформация дискурсов. Сб. науч. статей. Самара, Изд-во Самарского университета, 2022. С. 124-134.

6. Старостина Ю.С. Оценочное высказывание как единица дискурсивно-коммуникативного лингвоаксиологического анализа // Наука и культура России. 2021. Т. 1. С. 182-185.

7. Голубых А.А. Ядерные компоненты концептосферы 'medicine' в современном английском языке // Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2021. Т. 163. № 1. С. 130-141.

8. Старостина Ю.С. Англоязычные дискурсивные практики в русле лингвоаксиологического подхода // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Филология. Журналистика. 2021. Т. 21. № 3. С. 248-253.

9. Старостина Ю.С., Чекулай И.В., Прохорова О.Н. Функциональная карта аксиологических доминант в пределах англоязычного дискурсивно-коммуникативного пространства // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология. 2021. Т. 27. № 4. С. 184-189.

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с сотрудниками профильного структурного подразделения, готовящего отзыв.

Проректор по общим вопросам  
д.т.н., доцент



М.А. Ковалев